

她们从少女队划成妈妈队、奶奶队……

龙舟竞渡，湖南有女子特别队

今日女报/凤网记者 赵晗菁

农历五月五，大伙庆端午。吃粽子、挂艾草、戴香囊……端午众多习俗中，划龙舟是最重要也是最吸引人的活动之一。

在大多数人印象中，划龙舟的总是男子，但在以“霸得蛮、耐得烦、吃得苦”著称的湖湘大地，女子龙舟队不断涌现，她们不但在龙舟竞渡中掀起涟漪，绽放光彩，而且一路划出好成绩。



潇湘女子龙舟队赛前在潇湘平湖训练。



为家乡争光彩，永州“勇”出巾帼队

端午节前夕，永州潇湘平湖岸旁热闹非凡。其中，一群身穿统一服装，手拿桨板的女子很是“打眼”，这正是刚成立不久的潇湘女子龙舟队。

永州市妇联主席姜宁燕正将藿香正气水、奶粉等慰问品送至龙舟队队员手中，她介绍道：“得知潇湘女子龙舟队最近正在平湖训练，我们特意来为龙舟队送清凉，也给市民分发防溺水宣传手册。”

6月1日至6月4日，“永州陆港杯”2023年中国龙舟公开赛（湖南·永州站）在永州市冷水滩区潇湘平湖举行。潇湘女子龙舟队自5月中旬起在平湖集训，为的就是在龙舟公开赛中取得好成绩。

谢玲辉是潇湘女子龙舟队队长，也是本次龙舟队招募发起人。“当我得知永州要举办中国龙舟公开赛，立马拟了一份紧急招募令，呼吁永州女性组建队伍参赛。”

令谢玲辉没想到的是，招募令发出不久，就有36名女性通过电话、微信积极报名。报名者中，有在职员工、自营劳动者，也有不少退休人员。

谢玲辉从中筛选出26名对水上运动有一定了解的女子，组建了永州唯一的女子龙舟队，并报名参加龙舟公开赛中的女子组和大众组比赛。

“其实我们很有压力，因为参赛的8支女子组队伍来自全国各地，只有我们代表湖南出征。大众组12支队伍中，11支为男子队，我们作为唯一的女子队参加，体力上不占优势。”谢玲辉说。

但种种困难没有让她们退缩。

作为队伍的核心人物，谢玲辉水上运动经验丰富，曾在2019年成都第十八届世界警察与消防员运动会上，获得公开水域游泳（3.2公里）比赛冠军，但划龙舟还是首次尝试。

不仅是谢玲辉，龙舟队里大多数成员都是零基础。她们通过永州市龙舟协会请到了专业教练进行指导。

训练之初，教练进行了鼓手选拔。一众测试下来，教练发现谢玲辉在敲鼓上有一定天赋，选定了她作为鼓手。

在教练的指导下，谢玲辉嘴里衔哨子，

手里拿鼓槌，划手们整装待发，听候指挥。“全体注意！”随着谢玲辉的口令，划手们俯下身，微微扬桨，在哨声响起和鼓点落下的瞬间统一划桨，嘴里同时喊着“加油，嘿！”等口号。

由于部分队员还在工作，所以队伍只能在每天5:30~7:30和17:30~19:30进行训练，尽管时间紧、训练量大，但队员们没有一个叫苦，反而在一次次训练中配合越来越默契。

比赛前夕，主办方特意从被湖南省政府授予“龙舟之乡”称号的永州道县调来了13只造型精美的传统大龙舟。这种龙舟造型精致，观赏性强，但难以驾驭。

就在队员们准备试舟时，传来了有两支队伍试大龙舟翻船的消息，这让大家心里一紧。

有人提出：“要不女子龙舟队就别试大龙舟了，怕你们稳不住。”听到这句话，队员们纷纷不甘示弱：“我们不比男子差！”

在队员们的坚持下，女子龙舟队踏上了大龙舟并小心翼翼地平湖缓慢划行，很快便领悟了掌握大龙舟的要领。

比赛当天，平湖两岸人声鼎沸，各队伍旗帜飘扬。谢玲辉所带领的女子龙舟队是唯一参加了两个组别比赛的队伍，紧张的赛事十分考验队员体力。

在连续两天的比赛中，作为鼓手的谢玲辉一连敲了11场，从刚开始的紧张担忧，到后来的越敲越勇，赛后才发现自己握鼓槌的手指都已血肿。

队员们也在一次次比赛中越战越猛，她们的拼劲和实力，赢得了社会各界人士的鼓励与称赞。

队内划手晓晓在赛后久久不能平复自己激动的心情，“在训练中，我们日晒雨淋，喝过河水，手起血泡，但我们从未中断集训，感谢一直坚持的自己”。

谢玲辉计划，未来将继续优化、扩大女子龙舟队的规模，争取往后能参加更多的龙舟赛事，为家乡争得荣誉，再展潇湘女子“巾帼不让须眉”的飒爽英姿。



三十年坚持，只为传承汨罗女子龙舟魂

端午源头，龙舟故里。在湖南汨罗，几乎每个乡镇都有自己的龙舟队，其中有一支龙舟队很是独特，从队员到领事，都由女子组成，这就是汨罗女子龙舟队。

作为汨罗女子龙舟队领事的吴高良，如今已有60多岁，已过耳顺之年的她，依旧在自己热爱的龙舟事业上发光发热，接受今日女报/凤网记者采访时，她正带队参加每年端午节都会举办的汨罗龙舟赛。

吴高良透露，关于汨罗女子龙舟队的故事，还得从1988年说起。

当时，32岁的吴高良正在为当地文体大赛招募成员，她发现一众龙舟队员中仅有男性，于是就想：“为什么女子就不能划龙舟呢？不如趁着这个招募机会组建一支女子龙舟队。”

通过跑步、俯卧撑等一系列体能面试，吴高良在一众报名者中挑选了50多名身材高大、体质强健的女子，再进行力量训练筛选出其中的佼佼者约30名组建队伍，并请到汨罗当地河运公司会划桨的老师傅做指导。

作为汨罗女子龙舟队队长的翁艳平，对当时的集训时光还记忆犹新。队伍先是在岸上进行基础动作训练，划齐动作后，再在河床较浅的湖畔试水。通过近4个月的训练，女子龙舟队进入位于岳阳市的芭蕉湖水上基地，由更为专业的龙舟教练带领练习。在短短5个月训练后，汨罗女子龙舟队参加了当年的“屈原杯”女子龙舟赛并取得第三名。

1991年，龙舟队再次代表岳阳参加世界龙舟锦标赛，并在1000米、500米女子赛事中获得第一名的优异成绩。

从1988年建队到

1995年间，汨罗

女子龙舟队曾代

表家乡参加过

全国各地的龙

舟大赛，但随

着队员们相继

成家立业，队

伍能集中训练

的时间越来越

短，再也无法像

昔日那样纵横湖

面。

翁艳平时常面对

家中珍藏的各项

奖杯、奖状，

大怀念着龙舟队

曾经相聚的时

光。

2019年4月，在

岳阳屈子文化园

举行的龙舟赛前

夕，翁艳平收到

参赛邀请。

“我觉得这是一个

让龙舟队分开多

年再相聚的契机。”翁艳平联系上老

队员们，没曾想如今分居各地的成员

纷纷回应，并有20余人答应赶到她

家中再次重组龙舟队。

翁艳平对队员们说：“我们好不容

易再次相聚，一定要拿出最盛的状态

参

加这次比赛，不留遗憾。”

第一个接受考验的是鼓手李斌，翁艳平掐着秒表站在甲板上听李斌敲了一轮鼓后，严格道：“目前是一分钟敲了80下，尝试下一分钟敲90下，等到训练时龙舟冲刺阶段，我希望是一分钟能敲100下。”

“敲100下？队员能划得动吗，队长？”李斌诧异道。

“许久没训练了，我要测试一下大家的体力。”翁艳平在队内有绝对的权威。

李斌通过测试后，划手们纷纷尝试下水。划了一段距离，翁艳平又发现了新问题：队员的体重变化了。

“划龙舟时，头排划手必须有力量、耐力且经验丰富，尾排则需要体重较重的划手压住。”翁艳平解释道，队员们的体重变化了，位置也要进行相应调整，这样才能划出队伍最优秀的状态。

经过10多天的调整和训练，再次相聚的女子龙舟队迎战龙舟赛。随着裁判员一声令下，划手们铆足了劲，甩开膀子迎着鼓点前进，齐心协力战胜了两支男子龙舟队，取得了第一名的好成绩。

这段珍贵的重聚时光，也被央视科教频道《我们的节日—2019端午》记录下来。

正是2019年的相聚，让队员们重燃了划龙舟的信心。此后每一年的龙舟赛中，都有了汨罗女子龙舟队激情挥桨的身影。

2012年7月贵州铜仁举办的中华龙舟大赛500米直道竞速女子组季军、2017年中国徐州国际龙舟邀请赛5000米女子组亚军……2017年7月，女子龙舟队还受中俄文化艺术节邀请参赛，在龙舟项目中获得亚军。

2021年9月，在第十四届全运会群众比赛龙舟项目上，汨罗女子龙舟队派出5名老将，加入了湖南省代表队，并在男女混合组100米决赛上斩获银牌。

如今，汨罗女子龙舟队还有20多名队员。大家笑称：“我们已经从少女队变成了‘妈妈队’‘奶奶队’。”但即使岁月轮转，容颜易改，她们对划龙舟的热爱却从未改变。

翁艳平也和队员计划，在汨罗开设一个训练基地，让喜欢划龙舟的女性接受专业指导，也响应国家“全民健身”的号召。她们希望通过自己的努力，让坚持了30余年的龙舟精神，在更多年轻人中得到传承。



1988年汨罗女子龙舟队成立。